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29 luglio 2010 / 158.10 
 
 
 
 
 
 

TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
Usura: ma chi li concede questi permessi di dimora? 
 
 
Premesse 

1. La stampa del 28 luglio 2010 riporta dell’arresto a Campione d’Italia di otto persone 
nell’ambito dell’inchiesta su un giro di estorsioni e di tassi d’usura, fra cui alcuni a beneficio di 
un permesso di soggiorno in Ticino. 

2. Fra i residenti in Ticino, si cita il nome di Aldo Castelluccia, 71 anni, residente a Lugano con 
diversi precedenti alle spalle per associazione a delinquere nel Varesotto. 

3. In un’intervista al quotidiano elettronico www.tio.ch (vedi allegato), Frediano Manzi - 
presidente dell’Associazione SOS Racket e Usura di Milano, afferma di aver segnalato alle 
autorità svizzere il curriculum delle persone finite in manette, e in particolare dice: "Eravamo 
entrati nel merito dell’argomento come associazione quando era avvenuto il dibattimento circa 
la richiesta di residenza a Lugano di Aldo Castelluccia, poi concessagli".  

 
Alla luce di quanto precede, ci permettiamo di presentare al Consiglio di Stato la seguente 
interrogazione. 
 
a. Corrisponde al vero la dichiarazione di Frediano Manzi, secondo la quale l’autorità svizzera 

era stata messa in guardia circa il curriculum giudiziario di Aldo Castelluccia, prima o in 
occasione del rilascio a quest’ultimo del permesso di soggiorno in Ticino? 

b. Se sì, quale è la - non meglio specificata nell’articolo di www.tio.ch - autorità svizzera cui la 
segnalazione è stata fatta, rispettivamente chi nell’amministrazione era al corrente della 
situazione? 

c. Indipendentemente dalla segnalazione di Manzi, viene effettuata un’indagine sufficientemente 
approfondita sul passato giudiziario di chi chiede il permesso di soggiorno? Ed è stata fatta 
nei confronti di Castelluccia? 

d. Se no, perché? 

e. Se sì, come mai il suo curriculum è stato considerato compatibile con il rilascio di un 
permesso di dimora? 

f. Ci sono e quanti altri "casi Castelluccia" latenti? 

g. È possibile e, se del caso, intende il Consiglio di Stato provvedere al ritiro del permesso di 
soggiorno, rispettivamente all’espulsione dal territorio - che ci risulta possibile quale misura 
amministrativa di polizia - a Castelluccia e, di regola, agli autori di gravi reati penali residenti in 
Ticino? 

 
 
Per il gruppo UDC: 
Eros N. Mellini 
Chiesa - Pinoja - Rusconi 
 


